



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)

Протокол

14 сентября 2022 г.

заседания Ученого совета
Медицинского факультета СПбГУ

03/1.10-03-7

№ _____

Председатель Ученого совета: и.о. декана И.Ю. Пчелин

Ученый секретарь: Л.Х. Джемлиханова

Присутствовало (14 из 24) членов Ученого совета

Приглашенные: Барановский А.Ю., Гаврилова Н.Ю., Кащенко В.А., Романчишен А.Ф., Семенов А.Ю., Ленская К.В., Мазуренко С.О., Шкарупа Д.Д., Строев Ю.И., Вабалайте К.В., Трегубова Е.С.

Повестка дня:

1. Научное сообщение «Реконструктивная хирургия тазового дна и нейропельвиперинеология: новые взгляды и возможности» - *Д.Д. Шкарупа*
2. Информация об итогах приема: специалитет, ординатура, аспирантура – *И.Ю. Пчелин*
3. Об итогах защиты выпускных квалификационных работ в 2022 г. - *И.Ю. Пчелин*
4. О планировании развития образовательной программы по направлению подготовки «Лечебное дело» - *Л.А. Слепых*
5. Разное
 - о выдвижении на соискание премии РАН за лучшие работы по популяризации науки в номинации «Лучшая научно-популярная книга о жизни ученых и логике развития науки» - *И.Ю. Пчелин*
 - О программе поддержки творческой молодежи – *Н.Ю. Гаврилова*
 - Информация о текущих конкурсах – *Н.Ю. Гаврилова*

1.СЛУШАЛИ: Научное сообщение «Реконструктивная хирургия тазового дна и нейропельвиперинеология: новые взгляды и возможности» - *Д.Д. Шкарупа*

С информацией выступил и.о. Директора КВМТ Шкарупа Д.Д.

Презентация прилагается (приложение №1).

ВОПРОСЫ:

Н.П. Ерофеев задал вопрос о доступности описанных операций для граждан РФ. Ответ – операции выполняются в рамках программ ОМС. Л.П. Чурилов – о наличии в составе описанных эндопротезирующих структур силикона. Ответ – силикон не входит в состав описанных сетчатых имплантов. Ю.А. Щербук – об особенностях иннервации мочевого пузыря в приложении к экспериментальным работам по децеребрации органа, указанным в докладе; о правомочности предложенного термина «нейропелвиперинеология»; о классификации патологических состояний, включающих ассоциацию нарушения тазовой диафрагмы, иннервации мышц и органов малого таза, механизмы центральной регуляции; о возможностях нейромониторинга хирургических вмешательств; о спектре медицинской помощи, выполняемой в КВМТ. В ответ Д.Д. Шкарупа представил подробные разъяснения предложенной тактики как в эксперименте, так и в клинике; подтвердил важность междисциплинарного подхода в ведении пациентов с нарушениями функции тазового дна и органов малого таза; представил перечень направлений клинической деятельности КВМТ. В.А. Кашенко задал вопрос о потребности в интраоперационном нейромониторинге. Д.Д. Шкарупа указал на возможность применения нейромониторинга в перспективе. И.Ю. Пчелин – о перспективах взаимодействия КВМТ с кафедрами Медицинского факультета. Д.Д. Шкарупа ответил, что считает это важным направлением работы и указал на готовность руководства КВМТ к сотрудничеству.

ВЫСТУПИЛИ:

Ю.А. Щербук подчеркнул необходимость комплексного мультидисциплинарного подхода к решению проблем, ассоциированных с особенностями иннервации органов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: принять к сведению.

2.СЛУШАЛИ: Информация об итогах приема: специалитет, ординатура, аспирантура.

С информацией выступил и.о. декана к.м.н. И.Ю. Пчелин

Презентация прилагается (приложение №2)

ВОПРОСЫ: нет

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: принять к сведению.

3.СЛУШАЛИ: об итогах защиты выпускных квалификационных работ в 2022 г.

С информацией выступил и.о. декана к.м.н. И.Ю. Пчелин

Презентация прилагается (приложение №3).

В своем выступлении И.Ю. Пчелин подчеркнул, что организация научно-исследовательской работы студентов и выполнение ВКР являются важными направлениями работы преподавателей кафедры, во многом определяющими и качество обучения в целом.

ВОПРОСЫ: нет

ВЫСТУПИЛИ: Д.Д. Шкарупа указал на отсутствие возможности оформления сотрудников КВМТ на должности научно-педагогических работников СПбГУ, в то же время имеющих значительные возможности и желание участвовать в выполнении ВКР студентов. Л.П. Чурилов обратил внимание, что СПбГУ выступает в роли работодателя для более чем 12 тысяч сотрудников и предложения тем ВКР от научных лабораторий СПбГУ имеют значительный вес. Ю.И. Строев подчеркнул, что в рамках выполнения ВКР студентам следует предоставлять помощь и возможность в подготовке к публикации научных статей в рецензируемых журналах, что позитивно сказывается не только на рейтинге портфолио обучающихся, но также значительно поддерживает мотивацию к научно-исследовательской работе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: принять к сведению.

4.СЛУШАЛИ: о планировании развития образовательной программы по направлению подготовки «Лечебное дело» - *Л.А. Слепых*

С информацией выступила руководитель образовательной программы «Лечебное дело» к.м.н. доцент Л.А. Слепых

Презентация прилагается (приложения №4).

ВОПРОСЫ: Ю.А. Щербук задал вопрос о возможности привлечения ведущих специалистов по направлению учебного курса с оформлением трудовых взаимоотношений с СПбГУ. Ответ – возможно оформление преподавателей в том числе для чтения авторских курсов на основе договоров гражданско-правового характера. Д.Д. Шкарупа задал вопрос о возможности информирования студентов о выполнении ВКР в КВМТ. Ответ – возможно провести общее собрание студентов старших курсов с ознакомлением возможностей КВМТ.

ВЫСТУПЛЕНИЯ: Н.Н. Петрова обратила внимание на важное направление – создание и актуализация методических материалов для дистанционных методов обучения, а также – проверку всего учебно-методического комплекса по каждой дисциплине на кафедрах. И.Ю. Пчелин в заключении обратил внимание на основные направления развития образовательных программ – постоянная актуализация рабочих программ учебных дисциплин, расширение вариативной части в сторону учебных дисциплин хирургического направления, усиление практикоориентированной подготовки для обучающихся на 6 курсе, подготовка студентов к реальной клинической работе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: принять к сведению.

5.РАЗНОЕ

5.1. СЛУШАЛИ:

- О поддержке выдвижения на соискание премии РАН за лучшие работы по популяризации науки в номинации «Лучшая научно-популярная книга о жизни ученых и логике развития науки»

Слушали: И.Ю. Пчелин представил информацию об объявленном РАН конкурсе на соискание премии за лучшие работы по популяризации науки и представил книгу «Очерки истории медицины», написанную сотрудниками Кафедры патологии Л.П. Чуриловым, Ю.И. Строевым и В.И. Утехиным, а также членом Союза писателей Санкт-Петербурга М.С. Ахмановым. Это издание представлено московским издательством «Умный доктор» на соискание премии РАН за лучшие работы по популяризации науки в номинации «Лучшая научно-популярная книга о жизни ученых и логике развития науки».

ВЫСТУПЛЕНИЯ: Л.П. Чурилов представил краткую аннотацию работы: монография состоит из историко-биографических очерков о жизни и деятельности выдающихся врачей и ученых России. Объединяет очерки история развития эндокринологии. Отдельная глава посвящена медикам, работавшим в период конца XIX – начала XX века, на фоне политических потрясений в России этого периода. Впервые представлены уникальные биографические материалы о А.К. Зиверте, Л.Р. Перельмане, Н.И. Таратынове и других. Книга имеет положительные рецензии историка проф. И.Я. Фроянова, филолога и исторического романиста С.А. Венгловского, а также члена Ученого совета медицинского факультета СПбГУ д.м.н. С.А. Варзина, выдержала 3 издания за короткое время (в 2015, 2018 и 2020 гг.) и весьма востребована у читателей. Все соавторы — сотрудники СПбГУ дали согласие на выдвижение и на использование своих личных данных конкурсной комиссией. Соавтор книги - выпускник ЛГУ ученый-физик и литератор к.ф.-м.н. Михаил Сергеевич Нахмансон, (литературный псевдоним «Ахманов») ушел из жизни 10 января 2019 г. С.А. Варзин, один из рецензентов книги, высоко оценил представленное уникальное издание. Указал на профориентационное и воспитательное значение этого научно-популярного произведения. О высоком уровне данного научно-популярного издания свидетельствует, по мнению С.А. Варзина, его высокая цитируемость в научной литературе (десятки ссылок в рецензируемых научных изданиях).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: на основании итогов голосования (за – 14, против – нет) поддержать выдвижение книги: «Очерки истории медицины. Биографические эссе / Л.П. Чурилов, Ю.И. Строев, М.С. Ахманов — 3-е издание. - Москва: Умный доктор, 2020. — 448 с.: 126 илл. ISBN 978-5-6040668-4-3 на соискание премии РАН за лучшие работы по популяризации науки в номинации «Лучшая научно-популярная книга о жизни ученых и логике развития науки».

- О выдвижении Международной медико-биологической научной конференции молодых исследователей «Фундаментальная наука и клиническая медицина. Человек и его здоровье» на соискание премии Знание-2022

И.Ю. Пчелин представил предложение выдвинуть ежегодную Международную медико-биологическую научную конференцию молодых исследователей «Фундаментальная наука и клиническая медицина. Человек и его здоровье», проводимую Медицинским факультетом, на соискание Премии российского общества «Знание» в 2022 г. Премия учреждена для признания достижений российских деятелей просвещения – преподавателей, лекторов, школьных учителей, блогеров, компаний, СМИ, а также других выдающихся людей и проектов из разных областей, осуществляющих просветительскую деятельность. Лауреатами премии станут просветители, просветительские проекты и компании, завоевавшие высокие оценки экспертов и почетного жюри, а также симпатии зрителей. Премия вручается ежегодно. В экспертную комиссию первого этапа отбора входят лекторы общества «Знания», представители партнерских вузов и организаций, почетное жюри второго этапа представлено представителями разных областей науки, искусства, спорта, бизнеса и государственными деятелями. Премия имеет 11 номинаций. Выдвижение Конференции предлагается в номинации «За лучшее просветительское мероприятие».

Как хорошо известно собравшимся, Конференция проводится с 1998 года, в Конференции принимают участие школьники, ординаторы, аспиранты и научные работники как из России, так и из ближнего и дальнего зарубежья. За все годы проведения конференции были представлены исследования из более чем 20 стран. «Человек и его здоровье» поощряет инициативность молодёжи, допуская к участию только докладчиков моложе 35 лет. Работы посвящены актуальным фундаментальным и прикладным вопросам экспериментальной, клинической, профилактической медицины и смежных медико-биологических наук. Научные комиссии год за годом поддерживают деятельность исследователей, вносящих «новое слово» в клиническую, фундаментальную и профилактическую медицину. В рамках проведения Конференции проводятся лекции ведущих ученых по самым актуальным вопросам современной медицинской науки.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: поддержать выдвижение Международной медико-биологической научной конференции молодых исследователей «Фундаментальная наука и клиническая медицина. Человек и его здоровье» на соискание премии Знание-2022 в номинации «За лучшее просветительское мероприятие».

Принято единогласно

- О программе поддержки творческой молодежи

И.Ю. Пчелин информировал собравшихся о том, что начиная с 2021 года, на основании предложений руководителей отдельных учебно-научных подразделений (директор Института истории, декан Экономического факультета), в соответствующих коллективах начата реализация программы привлечения молодых талантливых преподавателей и исследователей для работы в Университете. За счет оптимизации кадрового состава объявлены специальные конкурсы для молодых ученых на замещение должностей по направлению экономика (всего 4,0 ставки ассистента) и по направлению история (2,0 ставки ассистента, 1,0 ставка старшего преподавателя). С победителями конкурсного отбора заключены срочные трудовые договоры (3 года), включающие повышенные обязательства работников, предусматривающие индивидуальную траекторию их развития, участие в конференциях, публикацию научных статей в высокорейтинговых журналах и др. Предлагается рассмотреть реализацию такой возможности для привлечения творческих молодых научных сотрудников и преподавателей для работы в СПбГУ.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: принять к сведению.

- Информация о конкурсах на получение грантов и стипендий – выступила Н.Ю. Гаврилова.

Презентация прилагается (Приложение №5)

ВОПРОСЫ: Ю.А. Щербук – о возможности пригласить на заседание Ученого совета представителей Управления по организации публичных мероприятий и сотрудничества с партнерами, курирующих подготовку к проведению научных мероприятий в СПбГУ. И.Ю. Пчелин – возможно пригласить на ближайшие заседания Ученого совета.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: принять к сведению.

- О необходимости своевременной сдачи документов в Объединенный архив (протоколы кафедральных заседаний, планы работы и годовые отчеты кафедр за 2015-2018 гг.). И.Ю. Пчелин обратил внимание на важность соблюдения требований по хранению документации кафедр в установленном порядке.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: принять к сведению.

- О необходимости принять участие в опросе, который проводится Центром мониторинга качества образования СПбГУ. Цель опроса — изучить опыт преподавательской и научно-исследовательской деятельности научно-педагогических работников СПбГУ за предыдущий учебный год – И.Ю. Пчелин рекомендовал дополнительно проинформировать сотрудников кафедр о необходимости принять участие в данном опросе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: принять к сведению.

- Информация о 30-м Конгрессе Всемирного общества сердечно-сосудистых и торакальных хирургов 15-18 сентября – И.Ю. Пчелин, Л.П. Чурилов представили сведения о планируемом участии СПбГУ в Конгрессе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: принять к сведению.

Председатель

Ученый секретарь



И.Ю. Пчелин

Л.Х. Джемлиханова